
 

 

 
 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IN COMMISSIONE (EX ART. 149) 

 

OGGETTO: “Studio epidemiologico Pedemontana pordenonese” 

 

Il sottoscritto Consigliere regionale, 
 

Premesso che il territorio ricompreso tra i comuni di Maniago, Fanna e Spilimbergo, ha visto negli anni 

insediarsi varie attività a carattere industriale il cui impatto suscita l’apprensione di molti cittadini;  

Ricordato che, nel rispondere alla IRI n. 172 del 24 giugno 2019, l’assessore Scoccimarro riconosceva la 

necessità di procedere ad ulteriori approfondimenti sulle contaminazioni ambientali nella zona 

pedemontana pordenonese e comunicava l’impegno dell’allora AAS 5 oggi ASFO a “progettare” uno 

specifico studio epidemiologico, proposto dal direttore del Dipartimento di prevenzione; 

Preso atto che quattro anni dopo, rispondendo all’IRI n. 25 del 19-06-23, l’assessore Scoccimarro ha 

riportato di aver concordato l’iter di avvio dell’attesa indagine, ammettendo implicitamente come nessun 

concreto passo avanti sia stato finora fatto verso la sua elaborazione; 

Sottolineato che durante l’audizione avvenuta in terza commissione salute l’otto ottobre 2019 il direttore 

del Dipartimento di prevenzione dell’Asfo aveva quantificato in non meno di tre anni il tempo necessario alla 

predisposizione dello studio; 

Appreso che in data 10 maggio 2023 Ecomistral ha presentato Istanza di PAUR per la realizzazione di un 

nuovo termovalorizzazione di rifiuti speciali pericolosi e non, con una potenzialità di circa 70.000 t/anno;  

Considerato che attualmente Asfo sta valutando la notevole documentazione presentata da Ecomistral 

comprensiva della Valutazione di Impatto Sanitario predisposta dall’istituto Mario Negri di Milano secondo 

cui le ricadute potrebbero interessare l’area entro un raggio di 15 km dall’impianto; 

Richiamato che i passi successivi saranno rappresentati da una elaborazione dei dati sanitari di mortalità e 

morbosità presenti nei comuni interessati dal termovalorizzatore: Arba, Pinzano al Tagliamento, San Giorgio 

della Richinvelda, Sequals, Spilimbergo e Vivaro; 

Ritenuto che prima di assentire l’iniziativa la Regione debba offrire le massime garanzie per la salute e per 

l’ambiente valutando l’impatto delle emissioni future a partire dalla conoscenza del quadro attuale; 

INTERROGA L’ASSESSORE COMPETENTE per conoscere: 
 

- tempi e modalità di realizzazione dello studio epidemiologico sugli effetti delle attuali emissioni, 
precisando se sarà basato sulle mappe di ricaduta dell’inceneritore di rifiuti speciali pericolosi Ecomistral; 
 

- se l’indagine interesserà anche il territorio dei comuni di Maniago e Fanna ovvero terrà conto delle mappe 
di ricaduta delle altre industrie insalubri presenti nella zona pedemontana pordenonese; 

 

- se l’autorizzazione chiesta da Ecomistral sarà rilasciata solo in seguito ai risultati emersi. 
 

 

Trieste, 26 giugno 2023 
NICOLA CONFICONI 
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